

北京城市副中心报



2025年1月6日 星期一 农历甲辰年腊月初七 今日四版



政协通州区七届四次会议闭幕

通过会议政治决议、常委会工作报告决议和提案工作报告决议
孟景伟郑皓赵玉影出席 张德启主持

本报讯(记者 柴福娟)昨天下午,中国人民政治协商会议北京市通州区第七届委员会第四次会议圆满完成各项议程,胜利闭幕。区委书记孟景伟,区委副书记、区长郑皓,区人大常委会主任赵玉影出席闭幕大会。

区政协主席张德启主持会议。杨磊、尚祖国、倪德才、甄宇、冯利英、田春华、金文岭、吴涛、徐晓云、陈立军在主席台前就座。

在闭幕会前,政协通州区七届四次会议还召开了第五次全体大会。

主席团成员在台上就座。尚祖国主持会议。

大会通过总监票人、监票人名单;宣布补选政协通州区第七届委员会副主席、常务委员候选人名单;投票选举。

闭幕大会上,大会宣布了补选政协通州区第七届委员会副主席、常务委员计票结果及当选结果;倪德才、徐晓云(女)当选为政协通州区第七届委员会副主席;王雪艳(女)、冯若冰、刘宁、刘中阁(女)、相晶(女)、唐黎明(女)当选为政协通州区第七届委员会常务委员。

大会审议通过了政协通州区第七届委员会第四次会议政治决议、关于政协通州区第七届委员会常务委员会工作报告的决议、关于政协通州区第七届委员会常务委员会提案工作报告的决议。

大会听取了尚祖国所作的提案委员会关于提案征集情况的报告。

会议期间,广大政协委员和各党派团体、各界别、各专委会集体提案的数量和质量进一步提升。提交了一批站位高、选题准、内容实的高质量提案。截至1月3日18时,政协通州区七届四次会议共收到提案215件。其中,党派团体提案17件、界别提案27件、专委会提案5件、委员提案166件。

张德启在讲话中说,在区委的坚强领导下,全区上下围绕“11311”工作体系,坚持全面深化改革与高质量发展同抓共进,城市建设、经济发展、社会治理“三驾马车”并驾齐驱,经济社会各领域“稳”的格局更加巩固、“进”的态势更加明显、“新”的气色更加彰显、“优”的成色更加饱满。城市副中心高质量发展成绩满满、亮点纷呈。这一过程中,我们也与全体委员一道,广泛参与副中心建设,深度融入副中心发展,以服务发展的大格局、心系人民的大情怀、奋发有为的大担当,高质量开展了一系列协商议政工作,开创性推动了多方面新的探索实践,协商



昨天下午,中国人民政治协商会议北京市通州区第七届委员会第四次会议胜利闭幕。记者 唐建/摄

民主有声有色,凝聚共识有力有效,建言资政出新出彩,为政协事业注入了新的丰富内涵。

张德启说,2025年是冲刺“十四五”、谋划“十五五”、接续落实副中心控规,打造中国式现代化进程中城市发展样板的攻坚之年。距离回答好市委“二十年之问”,副中心建设已经是“人到半山、船到中流”。站这一重要历史节点上,区委牢牢把握中国式现代化的“时与势”、改革创新的“立与破”、经济社会发展的“稳与进”、副中心的“高标准与干大事”,明确提出了“全面提升”的工作主基调,系统制定了抓功能提升、产业提升、治理提升、气质提升、特色提升、乡村提升、民生提升、党建提升的“八个提升”任务目标,为进一步推动副中心发展构建了清晰完整的工作方向和实现路径,也为区政协履行职能、发挥作用提供了更加广阔的舞台。我们要紧跟区委步伐,紧盯中心任务,瞄准区情大事,心系民生关

切,把牢“全面提升”工作主基调,以改革创新的思维,从各方面推动政协工作全面提升,更好发挥专门协商机构作用,以实际行动和履职成效,交出助推副中心高质量发展的优异答卷。要坚持党的领导,推动思想政治引领全面提升,以政治建设为统领加强专门协商机构建设,确保政协系统成为绝对忠诚的坚强阵地,确保中央决策部署和市委、区委工作要求在政协条条落实、件件落地、事事见效。要紧扣中心大局,推动参政议政质效全面提升,广大委员要主动扛起时代赋予的重任,紧扣区委七届四中全会提出的目标要求,准确把握和用好“11311”工作体系这个主抓手,围绕提升副中心综合承载力、内生动力、宜居善治力、城市吸引力、示范带动力、城乡活力和群众获得感,积极履职尽责。要树牢为民情怀,推动服务民生水平全面提升,人民政协来自人民,根基在人民,血脉在人民,必须秉持人民政协为人民的理念,切实把心系群

众、情系百姓体现到履职尽责全过程各方面。要持续深化改革,推动政协履职能力全面提升,以改革思维、创新理念、务实举措大力推进专门协商机构建设,充分彰显人民政协治理效能。

张德启对全体政协委员提出希望:全体委员要在展现政协良好形象中奋发有为、恪守初心,以“懂政协、会协商、善议政”的履职之能和“守纪律、讲规矩、重品行”的作风之实,积极投身经济发展主战场、城乡建设第一线、民生服务关键处、社会治理最前沿,在副中心高质量发展的火热实践中绽放最美风采。

区委、区人大、区政府领导班子成员,有关区领导,区人民法院院长,区人民检察院检察长出席会议。

区委、区政府各部、委、办、局、公司、中心、各人民团体、各街镇(乡)及有关单位的党政正职,部分双管单位、中市属单位和企业代表列席会议。

生机勃勃 向“新”而行

成功入选2024年全国市辖区旅游发展潜力百佳区,北京(通州)大运河5A级文化旅游景区上榜国家级夜间文化和旅游消费集聚区,北京环球度假区年接待游客突破千万人次,三大文化设施年接待游客700万人次……城市副中心文旅热度持续攀高,文旅产业不断出彩出新。

演艺市场蓬勃发展,新消费场景层出不穷,新兴行业落地结果,产业链条打通连贯。作为副中心“6+3”产业的重要组成部分,副中心文化旅游前路坦荡,不断突破,聚力构建全域全季全时大文旅发展格局,高质量发展之路更新、更优、更强。

新面貌:文旅板块共引入企业538家

副中心文化旅游产业活力凸显,关键在于面貌不断更新,创新活水持续涌流。

市场主体队伍常有新成员“报到”。2024年,通州区委宣传部以新机制促突破,推动6家园区入选市文化产业园区,实现46家文化企业在园区注册落地,其中包含迈宇传媒、网剧传媒等21家优质网络视听企业。通州区文旅板块共引入企业538家,注册资本约16.5亿元,为副中心文旅产业带来新气象、新理念、新发展。

文旅场景清单渐渐变长。小米圈选址戏剧主题乐园,双益发国际文创园建设智慧剧院,太湖舞美艺术中心依托国家大剧院资源,正在探索沉浸式互动演艺新业态;运河游船开发“水上茶居”“水上音乐厅”,滨水空间开展音乐节、生活节等丰富活动,大运河成为“夜游”新去处;运河美食消夏夜市、月亮河艺术小镇户外市集、1988体育小镇市集火爆社交平台,打造消费新场景。区域文旅资源持续整合,搭建起互联互通平台,通州区将变身全域场景创新之城。

“原先大家一放假就往外跑。现在家门口渐渐多了剧院、公园、市集,逢年过节也有不少活动,我们就不走了,反而是外地人奔着通州来。”居民王女士特别注意到,每到周末,家附近的月亮河小镇市集外多了许多共享单车。副中心文化旅游产业改头换面,来玩的新朋友也多了,消费生态焕然一新。

聚能量:联盟协会共促产业生态提升

副中心文化旅游生机勃勃,得益于各种力量的引导支持,提供不竭动力和充足后劲。

通州区文旅局出台《关于北京城市副中心促进文旅产业高质量发展的实施细则》,明确鼓励文旅商体联动释放消费潜力,提升副中心文旅品牌影响力,为进一步提升能级、聚流量提供全方位支持。通州区委宣传部研究制定《城市副中心促进网络视听产业高质量发展的实施细则》,从产业集聚、园区发展等十个方面精准发力,推动网络视听产业行稳致远。

通州区委宣传部以“新舟会客厅”为平台,帮助园区及企业对接引进优质合作资源,成立“副中心微短剧产业联盟”,汇集区内外40余家微短剧企业,助力副中心视听精品内容创作。成立通州区文化产业园区协会,为政府、园区与企业构建高效便捷的沟通桥梁。北京演出娱乐行业协会旗下的演艺娱乐产业工作委员会落户双益发国际文创园,北京市文化和旅游局相关负责人介绍,工作委员会将发挥资源、专家、机构等方面的优势,推动太湖演艺小镇以及北京演艺娱乐产业布局深化、精细化,助力演艺娱乐产业的集聚和创新发展,构建更加完善、多层次的产业链生态系统。

举办副中心文化产业创新创业大赛,吸引来自全国各地的170余个项目报名参赛,累计吸引239家企业前来调研走访,以此为契机引导社会资本共同参与优质企业投资,瞄准产业核心热点,催化资源对接合作,重点招引一批共性技术平台企业。通过招商+服务,建立起从项目挖掘到落地后跟踪服务的“大招商”闭环管理体系。

大谋划:构建全域全季全时大文旅发展格局

副中心文化旅游,离不开顶层设计统筹谋划,品牌塑造构建大文旅发展格局。

创新发展三个特色小镇的“大园区”概念,立足小镇功能定位,以文化产业园区为核心,宋庄艺术创意小镇全力打造文化艺术创新高地,张家湾设计小镇撬动文化科技融合发展,推动文化新质生产力建设,太湖演艺小镇突出“创”与“展”两大要素,提升演艺活力。“小园区”多点发力带动“大园区”,推动副中心整体文旅产业高质量发展。

“文旅+”促进文旅商业业态融合。打造品质化、特色化民宿集群,发展“民宿+”乡村旅游模式;开展大运河美食剧场航线,推出美食通吃天下等活动,“美食+”串联通州风情记忆;编制《北京城市副中心酒店行业发展引导规划》,创新“酒店+”融合产品,实现多业态共同增收;推出“大运河—张家湾古镇—环球主题公园—太湖演艺小镇”等特色游览路线,促进全域文旅点位有机协同联动。

以深化“文旅+”业态创新为基础,拓展高品质消费场景,推动文旅品牌提质升级,全面激发文旅活力。通州区文化和旅游局党组书记、局长李中华介绍,通州区正在全力推进大运河整体保护和开发利用,做深做实张家湾古镇产业策划;加快传统商圈“一圈一策”改造升级;促进环球主题公园二期项目谋划,高标准建设“环球影城×大运河”国际消费体验区;加快顶点公园、海昌海洋公园等项目建设,推动“湾里”商业项目开业。全面提升品质消费六大要素品质,做大文化旅游区旅游资源优势,打造高品质世界级旅游目的地,加快构建全域全季全时大文旅发展格局。

通州两会特别报道

两会重磅发布:今年副中心将迎来大进步

涉及重大工程、文旅品牌、民生保障等

(详见2版-3版)

本报 加快六环高线公园、轨道交通M101线一期等重大工程建设;推动地铁6号线南延、东六环入地改造等重点工程完工;基本建成副中心站综合交通枢纽,加强轨道站点周边功能集聚和资源整合……2025年,北京城市副中心一批重大工程将迎来新进展。这是记者从昨天从通州区两会了解到的。

在众多副中心重大工程中,副中心站综合交通枢纽是最引人瞩目的项目之一。建设伊始,副中心站就秉承了站城融合的理念,打造城市发展的关键枢纽和集约复合的城市活力中心。截至目前,该工程已如期实现主体基本完工的建设目标。同时,周边“两横四纵”路网雏形也已显现,紫运中路(芙蓉东路)、通运西路(东六环西侧路)两条城市干路和城市次干路紫运南街实现开通,后续将持续开通剩余道路。

2025年,副中心站枢纽将具备通车条件,15分钟直达首都机场,35分钟到北京大兴机场和河北唐山,1小时到达河北雄安新区和天津滨海新区,副中心站枢纽将助力

推动实现京津冀地区“1小时交通圈”。建成后,副中心站枢纽也将成为亚洲最大地下综合交通枢纽。

历时5年,东六环入地改造工程也即将接近尾声。该工程于2019年年底启动,工程南起京哈高速施园桥,北至潞苑北大街哑里桥,全长约16公里。2025年,通州区将推动东六环入地改造工程完工。届时,城市副中心各组团之间的10余条东西向道路将有望贯通,并将成为连通顺义、大兴、首都国际机场和大兴国际机场的重要通道,有效缝合城市空间。

东六环入地后,原来的路面位置将变身高线公园。公园南北长14公里,宽300米至500米,共布局200余处公共活动场地,建成后不仅能把区域绿化覆盖率从50%提升到80%,更能为市民增加大量休闲空间。

2025年,通州区还将推动地铁6号线南延工程完工。2024年3月,6号线南延工程实现盾构始发。6号线南延工程北起既有潞城站,沿运河东大街向东,到现状减运路后转向南,并预留远期继续延伸的条件。